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FICHA TÉCNICA COMPLETA
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UNIVERSO:

Foram inquiridos eleitores recenseados em Portugal, de ambos os sexos e com 18 ou mais anos.

A PITAGÓRICA, Investigação e Estudos de Mercado S.A utilizou neste estudo a recolha dos dados através de entrevista telefónica, suportado por um

sistema CATI – Computer Assisted Telephone Interviewing, com validação automática e em sistema Auto Dial.

RECOLHA DE INFORMAÇÃO:

Utilizou-se uma amostragem não probabilística cumprindo-se quotas por sexo e idade e distrito.

A seleção dos entrevistados foi realizada através de geração aleatória de números de “telemóvel” mantendo a proporção dos 3 principais operadores

identificados pelo relatório da ANACOM. Em menos de 100 entrevistas, foram utilizados contactos de rede fixa selecionados aleatoriamente entre todos

os contactos existentes nas listas de telefone, de forma a conseguir cumprir com as quotas previamente identificadas.

AMOSTRA:

A amostra é representativa do universo face aos critérios de Género, Idade (5 cortes) e Distrito a amostra obtida foi de 605 indivíduos. Este valor traduz

um grau de confiança de 95,5%, com uma margem de erro de ±4,07%. A recolha da informação foi da responsabilidade da Pitagórica. A amostra foi

recolhida entre os dias 10 e 19 de maio de 2019.



FICHA TÉCNICA PARA PUBLICAÇÃO
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FICHA TÉCNICA SÍNTESE

Sondagem realizada pela Pitagórica para o JN e a TSF com o objetivo de avaliar a opinião
dos Portugueses sobre temas relacionados com Eleições Europeias e a “crise dos
professores”.
O trabalho de campo decorreu entre os dias 10 e 19 de Maio, foram recolhidas 605
entrevistas telefónicas a que corresponde uma margem de erro máxima de +/-4,07% para
um nível de confiança de 95,5%.
A amostra foi recolhida de forma aleatória junto de eleitores Portugueses recenseados e foi
devidamente estratificada por género, idade e região. A Taxa de resposta foi de 64,12% e a
direção técnica do estudo é da responsabilidade de Rita Marques da Silva.
A ficha técnica completa bem como todos os resultados foram depositados junto da
Entidade Reguladora da Comunicação Social que os disponibilizará para consulta online.



SUMÁRIO EXECUTIVO



SUMÁRIO EXECUTIVO
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VOTO ELEIÇÕES EUROPEIAS

“Uma sondagem é uma fotografia de um momento e não a previsão de um acontecimento”. Esta é uma frase gritada por todos os técnicos do setor, mas

permanentemente ignorada por todos os atores do teatro politico e mediático.

Em Portugal se existe eleição onde a previsibilidade tão ambicionada é colocada em causa é justamente nas eleições Europeias, fruto de uma única

expressão “Abstenção”. De forma simples a dificuldade dos especialistas em Sondagens é conseguir identificar quem diz que vota num determinado

partido e no dia da eleição acaba por se abster. Provavelmente se estes eleitor pudessem votar a partir de casa ou do local onde estão seguramente

votariam em quem afirmaram votar na sondagem. Contudo a praia, a distancia ou simplesmente o “comodismo” podem ser travões fortíssimo na ida às

urnas.

Assim no domingo dia 26 veremos se todos os entusiastas que afirmaram na sondagem JN/TSF votar BE ou no PAN sempre se deslocarão às urnas ou

cederão à tentações diversas. Citamos estes dois partidos, porque são os que na nossa sondagem se destacam pela positiva, a confirmar-se a presente

fotografia Bloco passaria de 1 eurodeputado para 2 com a séria possibilidade de três e o PAN passaria contar com um deputado em Bruxelas.

CDU e CDS são dois partidos com histórico difícil com as sondagens, parece existir uma tendência para o eleitorado que vota nestes dois partidos não

gostar de o declarar telefonicamente. Quando analisamos em quem votaram nas ultimas eleições legislativas, a CDU aparece claramente prejudicada na

nossa sondagem esse desvio amostral pode explicar o fraco resultado da CDU numa eleição onde é historicamente forte. Não realizamos nenhuma

ponderação, a nossa projeção é sobre os dados diretos, pelo que entendemos não melhorar “artificialmente” o score da CDU ainda que se pudesse

justificar fazê-lo. O CDS concorreu nas ultimas eleições coligadas com o PSD pelo que não podemos avaliar se existe um desvio semelhante mas o CDS-PP é

conhecido por ser prejudicado pelas sondagens, talvez CDU e BE consigam eleger 2 deputados nas eleições de Domingo, mas com base nos números da

presente sondagem, ambos elegeriam apenas um deputado, ainda que uma breve variação nos resultados lhe permita alcançar um segundo deputado.

Dos partidos novos ou dos mais pequenos, existem três (Chega-BASTA/PDR/Aliança) que matematicamente podem aspirar à eleição, mas apenas um

parece ter real possibilidade o PDR de Marinho Pinto, ainda que precisasse de cerca de mais 1pp para poder ter esperança efetiva.

Quanto a PS e a PSD parece estar decidido o vencedor, o PS lidera com cerca de 5pp (em rigor ainda estamos na presença de uma empate técnico, mas

comparando os resultados dos primeiros dias da nossa sondagem vs os últimos dias, a distancia aparenta alargar-se) . Uma variação face ao mês anterior

que parece resultar maioritariamente da gestão da chamada “crise dos Professores” e de uma dinâmica de campanha final mais conseguida pelo PS que

a conseguida pelo PSD.
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INTENÇÃO VOTO 

EUROPEIAS
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INTENÇÃO VOTO

MARGEM DE ERRO   4,07%

INTENÇÃO DE VOTO
VOTO DIRETO

S/ DIST. INDECISOS

VOTO DIRETO
C/ DIST. 

INDECISOS

C/ TRAT. 
ABSTENÇÃO

S/ DIST. INDECISOS

C/ TRAT. 
ABSTENÇÃO

C/ DIST. INDECISOS

BE - Marisa Matias
10,2%

6,13% - 14,27%

11,9%
7,83% - 15,97%

11,3%
7,23% - 15,37%

12,9%
8,83% - 16,97%

CDS-PP- Nuno Melo
5,6%

1,53% - 9,67%

6,6%
2,53% - 10,67%

5,8%
1,73% - 9,87%

6,7%
2,63% - 10,77%

CDU - João Ferreira
6,0%

1,93% - 10,07%

7,0%
2,93% - 11,07%

6,3%
2,23% - 10,37%

7,1%
3,03% - 11,17%

PDR - Marinho e Pinto
1,9%

0,0% - 5,97%

2,3%
0,0% - 6,37%

1,9%
0,0% - 5,97%

2,1%
0,0% - 6,17%

PS - Pedro Marques
26,1%

22,03% - 30,17%

30,7%
26,63% - 34,77%

28,3%
24,23% - 32,37%

32,4%
28,33% - 36,47%

PSD - Paulo Rangel
21,9%

17,83% - 25,97%

25,7%
21,63% - 29,77%

21,7%
17,63% - 25,77%

24,8%
20,73% - 28,87%

ALIANÇA - Paulo Sande
1,1%

0,0% - 5,17%

1,2%
0,0% - 5,27%

1,0%
0,0% - 5,07%

1,2%
0,0% - 5,27%

Coligação BASTA CHEGA - André Ventura
1,1%

0,0% - 5,17%

1,2%
0,0% - 5,27%

0,8%
0,0% - 4,87%

1,0%
0,0% - 5,07%

PAN – Francisco Guerreiro
3,5%

0,0% - 7,57%

4,1%
0,03% - 8,17%

2,9%
0,0% - 6,97%

3,3%
0,0% - 7,37%

INDECISOS
14,7%

10,63% - 18,77%
--- 12,5%

8,43% - 16,57%
---

O+B/N
7,9%

3,83% - 11,97%

9,3%
5,23% - 13,37%

7,5%
3,43% - 11,57%

8,6%
4,53% – 12,67%

Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 605 eleitores

Q12 – Se as eleições EUROPEIAS se realizassem neste momento, em que partido votaria?



9

9

INTENÇÃO VOTO

Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 605 eleitores

Na intenção de 

voto das eleições 

Europeias, PS 

distancia-se do 

PSD

Q12 – Se as eleições EUROPEIAS se realizassem neste momento, em que partido votaria?

↓ ↑ Variações face a abr’19

abr'19 mai'19

BE - Marisa Matias 8,7 10,2

CDS-PP- Nuno Melo 5,8 5,6

CDU - João Ferreira 4,7 6,0

PDR - Marinho e Pinto 1,3 1,9

PS - Pedro Marques 21,6 26,1

PSD - Paulo Rangel 20,4 21,9

ALIANÇA - Paulo Sande 0,7 1,1

Col. BASTA CHEGA - André Ventura 0,4 1,1

PAN – Francisco Guerreiro 0,9 3,5

INDECISOS 26,2 14,7

O+B/N 9,3 7,9

8,7
10,2

5,8

5,64,7

6,0

21,6

26,1

20,4

21,9

26,2

14,7

9,3

7,9

VOTO DIRETO SEM DISTRIBUIÇÃO DE INDECISOS (%)

↑1,5pp

↓0,2pp

↑1,3pp

↑0,6pp

↑4,5pp

↑1,5pp

↑0,4pp

↑0,7pp

↑2,6pp

↓11,5pp

↓1,4pp
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4,2%

5,8%

2,7%

-4,3%

-1,1%

-3,7%

1,9%

13,3%

12,2%

-6,8%

6,2%

4,9%

17,3%

-1,5%

-10,3%

11,7%

7,7%

5,3%

13,8%

60,9%

-55,0%

Global(n=605)

Masculino(n=292)

Feminino(n=313)

18-24 anos(n=51)

25-34 anos(n=91)

35-44 anos(n=113)

45-54 anos(n=108)

55-64 anos(n=96)

>64anos(n=146)

A/B(n=141)

C1(n=168)

C2(n=212)

D(n=84)

Norte(n=142)

Grande Porto(n=80)

Centro(n=157)

Lisboa(n=134)

Sul(n=62)

Ilhas(n=30)

PS(n=213)

PSD-CDS(n=175)
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INTENÇÃO VOTO

Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 605 eleitores

Voto PS – PSD

PS com maior 

intenção de voto 
PSD com maior 

intenção de voto 

Na intenção de 

voto das eleições 

Europeias, PS e PSD 

estão separados 

por 4pp

Q12 – Se as eleições EUROPEIAS se realizassem neste momento, em que partido votaria?
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VOTO DIRETO
Global

(n=605)

Masculino

(n=292)

Feminino

(n=313)

18-24 anos

(n=51)

25-34 anos

(n=91)

35-44 anos

(n=113)

45-54 anos

(n=108)

55-64 anos

(n=96)

>64anos

(n=146)

BE - Marisa Matias 10,2% 10,2% 10,1% 6,4% 11,6% 12,3% 14,7% 8,9% 6,5%

CDS-PP- Nuno Melo 5,6% 6,2% 5,1% 6,4% 4,7% 7,5% 6,9% 6,7% 2,9%

CDU - João Ferreira 6,0% 5,8% 6,1% 8,5% 3,5% 7,5% 6,9% 6,7% 4,3%

PDR - Marinho e Pinto 1,9% 2,2% 1,7% --- 4,7% 0,9% 2,9% 1,1% 1,4%

PS - Pedro Marques 26,1% 28,1% 24,3% 10,6% 19,8% 18,9% 23,5% 33,3% 38,1%

PSD - Paulo Rangel 21,9% 22,3% 21,6% 14,9% 20,9% 22,6% 21,6% 20,0% 25,9%

ALIANÇA - Paulo Sande 1,1% 1,5% 0,7% --- 2,3% 0,9% --- 1,1% 1,4%

Col. BASTA CHEGA - André Ventura 1,1% 1,8% 0,3% --- 1,2% 1,9% 2,0% 1,1% ---

PAN – Francisco Guerreiro 3,5% 2,2% 4,7% 12,8% 4,7% 2,8% 2,0% 3,3% 1,4%

Indecisos 14,7% 11,3% 17,9% 27,7% 22,1% 14,2% 10,8% 10,0% 12,2%

O+B/N 7,9% 8,4% 7,4% 12,8% 4,7% 10,4% 8,8% 7,8% 5,8%

VOTO DIRETO
Global

(n=605)

A/B

(n=141)

C1

(n=168)

C2

(n=212)

D

(n=84)

BE - Marisa Matias 10,2% 11,3% 11,9% 9,9% 5,3%

CDS-PP- Nuno Melo 5,6% 7,5% 8,1% 4,0% 1,3%

CDU - João Ferreira 6,0% 6,8% 4,4% 5,9% 8,0%

PDR - Marinho e Pinto 1,9% 2,3% 3,8% 1,0% ---

PS - Pedro Marques 26,1% 21,8% 25,0% 25,7% 37,3%

PSD - Paulo Rangel 21,9% 28,6% 18,8% 20,8% 20,0%

ALIANÇA - Paulo Sande 1,1% 0,8% 2,5% 0,5% ---

Col. BASTA CHEGA - André Ventura 1,1% 1,5% 2,5% --- ---

PAN – Francisco Guerreiro 3,5% 4,5% 3,1% 4,5% ---

Indecisos 14,7% 7,5% 13,8% 17,8% 21,3%

O+B/N 7,9% 7,5% 6,3% 9,9% 6,7%
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INTENÇÃO VOTO

Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 605 eleitores

Q12 – Se as eleições EUROPEIAS se realizassem neste momento, em que partido votaria?
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VOTO DIRETO
Global

(n=605)

Norte

(n=142)

Gr Porto

(n=80)

Centro

(n=157)

Lisboa

(n=134)

Sul

(n=62)

Ilhas

(n=30)

BE - Marisa Matias 10,2% 10,7% 3,8% 11,6% 6,2% 17,9% 20,7%

CDS-PP- Nuno Melo 5,6% 4,6% 5,1% 4,8% 7,7% 5,4% 6,9%

CDU - João Ferreira 6,0% 4,6% 2,6% 8,9% 6,2% 8,9% ---

PDR - Marinho e Pinto 1,9% 1,5% 2,6% 2,1% 3,1% --- ---

PS - Pedro Marques 26,1% 23,7% 28,2% 28,8% 26,2% 21,4% 27,6%

PSD - Paulo Rangel 21,9% 25,2% 38,5% 17,1% 18,5% 16,1% 13,8%

ALIANÇA - Paulo Sande 1,1% --- --- 1,4% 1,5% 1,8% 3,4%

Col. BASTA CHEGA - André Ventura 1,1% 1,5% --- 0,7% 2,3% --- ---

PAN – Francisco Guerreiro 3,5% 2,3% 5,1% 4,1% 3,8% 1,8% 3,4%

Indecisos 14,7% 19,8% 9,0% 13,7% 13,1% 16,1% 17,2%

O+B/N 7,9% 6,1% 5,1% 6,8% 11,5% 10,7% 6,9%

INTENÇÃO VOTO

VOTO DIRETO
Global

(n=605)

PS

(n=213)

PSD-CDS

(n=175)

CDU

(n=28*)

BE

(n=48)

O+B/N

(n=66)

BE - Marisa Matias 10,2% 12,7% 2,3% --- 46,8% 8,9%

CDS-PP- Nuno Melo 5,6% 2,4% 14,0% --- --- 3,6%

CDU - João Ferreira 6,0% 1,5% 0,6% 100,0% 2,1% ---

PDR - Marinho e Pinto 1,9% 0,5% 2,9% --- 2,1% 5,4%

PS - Pedro Marques 26,1% 62,9% 4,1% --- 4,3% 1,8%

PSD - Paulo Rangel 21,9% 2,0% 59,1% --- 2,1% 12,5%

ALIANÇA - Paulo Sande 1,1% 0,5% 1,8% --- 2,1% 1,8%

Col. BASTA CHEGA - André Ventura 1,1% 1,0% 0,6% --- --- 5,4%

PAN – Francisco Guerreiro 3,5% 1,5% 1,8% --- 6,4% 8,9%

Indecisos 14,7% 11,7% 8,2% --- 21,3% 16,1%

O+B/N 7,9% 3,4% 4,7% --- 12,8% 35,7%

*Base sem relevância estatísticaUniverso: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 605 eleitores

Q12 – Se as eleições EUROPEIAS se realizassem neste momento, em que partido votaria?
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INTENÇÃO VOTO

Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 605 eleitores

Q12 – Se as eleições EUROPEIAS se realizassem neste momento, em que partido votaria?

Quem são os 

indecisos?

• Região Norte com mais indecisos

• Mais jovens, com menos de 34 anos

• Mais mulheres que homens

• Classe social média baixa (C2) e baixa (D)
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Marisa 

Matias

Nuno 

Melo

João 

Ferreira

Marinho

e Pinto

Pedro 

Marques

Paulo 

Rangel

Paulo 

Sande

André 

Ventura

Francisco 

Guerreiro

Indecisos O + B/N Total

António

Costa
5,1% 1,0% 0,6% 0,2% 25,4% 0,8% 0,2% 0,4% 0,6% 4,7% 1,4% 40,4%

Pedro P. 

Coelho
0,8% 4,7% 0,2% 1,0% 1,4% 19,9% 0,6% 0,2% 0,6% 2,8% 1,6% 33,7%

Jerónimo 

Sousa
--- --- 5,5% --- --- --- --- --- --- --- --- 5,5%

Catarina

Martins
4,3% --- 0,2% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2% --- 0,6% 2,0% 1,2% 9,3%

O + B/N 1,0% 0,4% --- 0,6% 0,2% 1,4% 0,2% 0,6% 1,0% 1,8% 3,9% 11,0%

Total 11,2% 6,1% 6,5% 2,0% 27,4% 22,3% 1,2% 1,2% 2,8% 11,2% 8,1% 100%

Voto

2015

Voto

2019

TRANSFERÊNCIA DE VOTO LEGISLATIVAS 2015 – EUROPEIAS 2019

INTENÇÃO VOTO

MARGEM DE ERRO   4,07%

Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 605 eleitores

Q12 – Se as eleições EUROPEIAS se realizassem neste momento, em que partido votaria?
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INTENÇÃO VOTO

MARGEM DE ERRO   4,07%

Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 605 eleitores

MÉTODO DE HONDT

Distribuição dos 21 Eurodeputados Portugueses

Nota técnica: Os resultados apresentados são um mero
exercício académico baseado nas projecções da intenção
de voto para as eleições Europeias de 2019

8/7

23

1/2

1/2

PS
7 a 8 Mandatos

PSD
6 a 7 Mandatos

BE
2 a 3 Mandatos

CDU
1 a 2 Mandatos

CDS-PP
1 Mandato

PAN
1 Mandato

PDR
0-1 Mandato

Coligação BASTA CHEGA

ALIANÇA

3/2

7/6

1

0/1

0

0



CARACTERIZAÇÃO



8%

15%

19%

18%

16%

24%

18 e 24 anos

25 e 34

35 e 44

45 e 54

55 e 64

Mais de 64 anos

17

CARACTERIZAÇÃO

48%52%
Masculino

Feminino

• Sexo

• Classe social

• Idade

23%

13%

26%
22%

10%

5%

Norte Gd Porto Centro Lisboa Sul Ilhas

• Região • Dimensão do Agregado

Universo: Eleitores recenseados em Portugal
Amostra : 605 eleitores

14%

32%

26%

20%

8%

1 pessoa 2 3 4 5 ou mais

pessoas

23%

28%

35%

14%

A/B

C1

C2

D



SONDAGEM JN E TSF

MAIO 2018

Rita Marques da Silva (Diretora Técnica de Estudos Quantitativos)

Helena Gonçalves (Técnica de Estudos Quantitativos)


